

ЕСТЬ МУЗЕЙ В ПЛЕЩЕНИЦАХ

Экспонаты его рассказывают о нашем земляке А. М. Меркушеве

МУЗЕЙ боевой и трудовой славы Героя Советского Союза, почетного гражданина гор. Котласа, а также поселка Плещеницы Минской области Александра Максимовича Меркушева — семейный, создан по его собственной инициативе и при активной помощи жены, тоже участницы Великой Отечественной войны, Веры Игнатьевны, сына Александра и дочери Светланы. Музей служит благородному делу — воспитанию у молодежи патриотизма и интернационализма, активной жизненной позиции, человечности и доброты.

Содержателен и богат собранный материал. Он дает возможность как бы пройтись совместно с Героем Советского Союза по его боевому пути в годы войны, рассказывает о его трудовой деятельности в довоенные и послевоенные годы.

Перед входом в музей привлекают внимание карты-схемы. Одна из них рассказывает о боевом пути родной для А. М. Меркушева 129-й Орловской дважды орденоносной стрелковой дивизии, прошедшей с боями путь от стен Москвы до берегов Эльбы, а это около 10 тысяч километров. 15 тысяч солдат, сержантов и офицеров дивизии награждены боевыми орденами и медалями, 16 воинам присвоено звание Героя Советского Союза, четверо — кавалеры орденов Славы трех степеней.

Другая карта-схема повествует о героическом подвиге 4-й стрелковой роты на плацдарме реки Березины под городом Бобруйском 28—30 июня 1944 года. За проявленные мужество и отвагу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года командиру этой роты А. М. Меркушеву было присвоено звание Героя Советского Союза.



Что
дорого,
что
свято

Большой интерес вызывают помещенные в музей многочисленные памятные адреса, в том числе и от Котласского горкома партии и горисполкома, Лимендского судостроительного завода и СПТУ № 3 г. Котласа. Помечены города, в которых прошли детские и юношеские годы Героя Советского Союза.

Об активной трудовой и общественной деятельности А. М. Меркушева свидетельствуют находящиеся в музее Почетные грамоты

республиканского, областного, районного значения, а также предприятий и учреждений, где он работал.

На одном из простенков музея фотографии боевых друзей-фронтовиков, командного состава 129-й дивизии. Просматривая многочисленные (их около 40), со вкусом оформленные альбомы, посетители музея словно перелистывают страницы истории послевоенной кипучей жизни неутомимого Александра Максимовича, которого частенько можно встретить в школах, Домах пионеров, среди работающей молодежи. Рассказывают и о встречах с земляками города Котласа в 1987 году в связи с 70-летием города, о творческих встречах с рабочими машиностроительного завода имени Ленина в Бобруйске в день 600-летия города, о встречах с пионерами и комсомольцами Татарии, где он родился, с ветеранами войны и труда и других.

Имя Героя Советского Союза А. М. Меркушева присвоено пионерской дружине Ямашевской средней школы Рыбнослободского района Татарской ССР, пионерской дружине Боровлянской средней школы № 2 Минского района, пионерским отрядам средней школы № 3 г. Котласа, где он когда-то учился, и средней школы № 615 города Москвы.

Сейчас А. М. Меркушев работает над воспоминани-

ями. Действительно, не стареет душой патриот Родины, ветеран Коммунистической партии, Великой Отечественной войны и труда Александр Максимович Меркушев, жизненный путь которого — яркий пример для молодежи.

В музее есть книга отзывов с памятливыми записями посетителей. Вот что написала в ней, например, делегация СПТУ № 3 г. Котласа: «В дни празднования юбилея — 70-летия со дня вашего рождения — мы, ваши земляки, горды и счастливы тем, что побывали у вас в гостях, посетили комнату-музей. Мы благодарны вам, Александр Максимович, за собранный огромный материал о вашем жизненном пути. Вы прошли большой жизненный путь, всегда были в первых рядах, но остались очень простым, доброжелательным, скромным и человечным человеком. Очень рады были познакомиться с вашей семьей: Верой Игнатьевной, дочерью Светланой и сыном Александром. Спасибо за теплый прием, ваше гостеприимство».

Всегда гостеприимно открыта дверь дома, где проживает семья Меркушевых, Хозяева с большой радостью встречают гостей, охотно знакомят их с документами и материалами своего семейного музея.

Ф. ШТАНЮК.

Белорусская ССР